

通河:凝心聚力做好高质量发展新答卷

□文/摄 杨依明 本报记者 李飞 王志强

通河县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推进高质量发展,强力推进“产业振兴工程、创新驱动工程、生态文明工程、宜居幸福工程”,全面建设“现代农业基地、低碳工业园区、清洁能源新城、山水旅游胜地、宜居幸福家园”,加快推进县域经济社会发展取得新突破,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

通河县委书记高俊杰说:“我们凝心聚力做好高质量发展‘新答卷’。一是在扛牢粮食安全责任中推动高质量发展,始终把保障国家粮食安全摆在首位。探索推行‘农户带地入村集体合作社’规模经营新模式,粮食生产成本全面下降,新技术加快应用,粮食产量和农民收入大幅提高。二是在践行绿色发展理念中推动高质量发展,践行‘绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山’理念。依托生态资源优势,大力发展战略性新兴产业、清洁能源、文旅康养等优势产业。三是在保障和改善民生中推动高质量发展,不断满足人民群众对美好生活的期望。创新性实施老旧小区改造新模式,探索解决疑难不动产证办证问题,加大投入提高‘水电气暖’保供能力,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。四是在创新基层治理方式中推动高质量发展,积极回应群众关切。探索推行以村民(居民)群体划分基层网格,科学划分村级种植(养殖)者、文体活动者以及特殊需求群体,精准对接群众需求。同时,通过建立社会工作服务群、实行信访‘周批示月汇报’新举措,进一步深化‘吹哨报到’工作机制,社会稳定指标排名全市前列。”



通河秀美风光鸟瞰。

带地入社

在“破”与“立”之间走出创新路

通河是典型的农业县,全县耕地190万亩,其中水田117万亩,是“中国优质生态米之乡”,“通河大米”品牌价值127.26亿元,种粮收入构成农民生计的“基本盘”。

土地分散经营,缺乏产业支撑,市场行情不利农民种粮收益……为破解瓶颈难题,加快现代农业发展,通河积极探索,加力组织村民带地加入村集体的合作社,以规模经营为突破口,有效整合土地资源,通过生资集采、技术指导、统一管理、集中销售,实现土地增效、农民增收、企业增效、集体增富,在“破”与“立”之间走出一条可圈可点的创新之路。

今年年初,通河镇大兴村种植大户蓝宝军带着16垧稻田加入村里新组建的新大兴水稻种植合作社。合作社按照和粮食收储加工企业签的订单,统一选购种子化肥,统一喷施三遍肥,省心省力又省钱。“不算打零工,今年光是种地就净收入16万元,比往常好年景还多赚了三四万元。”水稻一出手,蓝宝军满心欢喜。

大兴村有耕地9100亩,绝大部分是水田,人均耕地只有四亩。被县里确定为村集体领办带地入社试点村后,年初该村主户27户种粮大户带着全部5600亩耕地加盟。种子品种由米厂选定,水稻还没插秧就承诺“照单全收”。靠规模经营拿到议价权,统一选购良种每斤便宜4毛钱,统一选购化肥亩均成本直降20元,米厂上门收购节省运费2分钱/斤。县里农技部门跟进服务,推广宽窄行插秧、虾稻共作、微波增产仪等新技术,免费支持、统一喷施三遍叶面肥和杀菌杀虫剂,亩均节省成本45元、增产8%。村会计刘利辉告诉记者,村里按订单统一种植绥粳18,种子化肥、免费喷施、粮食增产和溢价,让5600亩耕地增收了110万元,中等村变身优等村。“米厂、县里农技部门明年还要给村里量身选定更优良的稻种,让带地入社农户得到更多实惠。”刘利辉告诉记者,“大兴村农民的日子越过越好。”

今年,通河首批规模经营试点村14个,占全县行政村总数的17.1%,规模经营总面积6.83万亩。其中稻田5.85万亩,主推绥粳18、绥粳309、齐粳10三个品种,与大米加工企业签订订单4万亩。

通河县农业农村局有关负责人介绍,带地入村集体合作社充分尊重农户意愿,由村集体统一规划、统一组织经营,县委县政府出台扶持政策,贷款贴息助力14个试点村采购宽窄行插秧机16台,宽窄行插秧面积达2万亩,县农技中心全程跟踪指导新技术推广,引导农户开展“小池改大池”,全县良种场率先实施消埂扩田2100亩,增加耕地面积147亩。6个村2.3万亩水田统一打开池埂,预计增加可用耕地面积3%~7%。通过统筹各项惠农政策优先向规模经营村倾斜,完善成员入社、财务管理、收益分配等规章制度,粮食售后去除生产、管理等成本,合作社利润70%用于社员分红、20%作为风险基金留存、10%用于回馈村集体。

“通过组织引导村民自愿带地加入村集体合作社,稳步推进新技术和打田间池埂,实现粮食增产10%,在保障粮食安全的同时,把所有收益全部留给农民和村集体,避免了土地托管第三方管理费用和利益分成,让农民得到实实在在的好处,有利于提高村集体凝聚力和基层治理能力。”通河县委主要领导的一席话,道出守正创新的内涵所在。



工业经济

在“质”与“量”之间支起“千斤顶”

优加双利(哈尔滨)食品科技有限公司通河项目生产80多种高端健康即时谷物产品,首期主打的脱皮玉米果肉产品独步我国东北地区,覆盖国内60%以上的市场,明年将出口东南亚。

通河大海农业机械有限公司苗床用土粉碎机、卫星平地机、悬挂式喷杆喷雾机、粮食转运车等产品畅销苏、皖、湘、豫、川、渝、滇等省区。今年截至6月末实现产值2572万元,营业收入1637万元。

黑龙江久久药业有限责任公司通河厂区主产7种中成药,国家专利产品无糖型香砂养胃颗粒占据全国80%的市场,年产值7000万元。今年企业预期销售额过亿元。

这是黑龙江通河经开区的杰作,也是通河工业经济高质量发展的缩影。今年截至目前,通河县成功签约5个产业项目,协议签约额30.8亿元,7个省重点、14个市重点产业项目全部开复工。其中,合肥荣事达高端智慧菌菇产业园、十月稻田(二期)食品加工等一批新项目落地开工,三一零碳制造产业园等一批续建项目加快建设,辛选农林产品精深加工、优加双利全谷物膳食加工等一批项目部分投产。

招商引资实现突破。紧紧围绕我省“4567”现代化产业体系要求,开展综合性招商、轻资产招商、市场化招商、存量开发招商。近五年来先后引进十月稻田、大海农机、久久药业、优加双利等带动力强的企业22家,总投资38.94亿元。其中,10亿元以上项目10个。

产业优势不断凸显。园区稻米加工企业产能不断扩大,今年投资2300万元新上标准化生产线1条,成品销售率不断提升。产业融合发展不断深入,有态度农业鲜食玉米年销售3000万棒,订单种植面积突破1.2万亩。产品市场竞争力不断提升,优加双利母婴赛道食品618、双十一期间同类产品销售额全国第一,大海农机4款产品成为全国拳头产品。

标准化厂房渐成规模。整合各类资金1.4亿元建设厂房(库房)15栋,建筑面积6.8万平方米,年缴租金415万元。16家企业通过租赁国有厂房形式进驻园区,3家晋级规上企业。轻资产入驻为招商引资、固有项目拓展提供了优质平台。

闲置资产不断盘活。千方百计盘活园区内停产、停建企业和闲置资产。引进战略投资者哈尔滨谷润生态科技有限公司购置原盛通桂业厂区,建设秸秆腐熟剂生产加工项目。县政府出资或通过法律途径盘活臻品生物科技、秋风粮油、爱鑫、爱科乐4家企业,租赁给新入驻企业使用。

成立资产经营管理有限公司,厘清园区家底,完善管理制度,细化权责清单,引入专业招商团队,发挥市场化管理作用。

服务企业工作扎实推进。持续开展“我为企业办实事”活动,园区干部深入企业走访对接。县领导和经开区领导定期召开服务企业工作协调会,年初以来为企业解决难点、堵点问题20余件。

生态通河,鱼米之乡。



优加双利玉米果肉产品东北一绝。



医共体建设全域覆盖,便民惠民。



铧子山旅游服务中心

文旅融合 在“农”与“旅”之间锚定“焊接点”

文助旅,旅惠农。通河县在“农”与“旅”之间锚定“焊接点”,架起“融通桥”,在广袤美丽的山水田园间赋予文旅产业发展和美乡村建设丰富内涵和强劲动能。

引入途远乡村振兴服务运营模式,打造哈尔滨首个以“稻米+梅花鹿”主题微度假目的地。途远米乐谷度假农庄项目占地21亩,一期投资2900万元,打造集创意住宿、梅花鹿观赏、休闲观光、儿童游乐、特色餐饮、采摘垂钓、农特产品销售于一体的农文旅融合项目,导入产业思维,盘活乡村闲置资产,实现乡村变场景、农房变客房、农品变礼品,年可带动村集体增收180万元,近百名村民实现就业。二龙潭国家湿地公园提质改造项目竣工投用,集中打造集爱情码头、碧水沙滩、帐篷露营地等休闲区域,形成40余公顷“荇菜花海”奇观。

完善基础设施。整合衔接资金500

万元和村级自筹资金100万元,硬化农村公路9.3公里,健全完善村级日常卫生保洁制度,村容村貌持续提升。铧子山玻璃栈道实现联合运营管理,铧子山、岔林河漂流景区11座旅游厕所完成升级改造。援建二龙潭国家湿地公园项目7月初开工建设,已完成50%工程量,基础设施建设进展顺利。清河景区投入165万元,完成妈妈顶景区瀑布及配套设施升级。

特色活动丰富。成功举办铧子山第20届登山节,配套文艺进景区,通过特色小吃展、民俗非遗展等活动,吸引游客近2万人次,今年暑期以来铧子山门票收入同比增长30%。举办全国夏季“村晚”(通河站)示范点活动,通过云平台线上线下同步直播,峰值观看人数超过10万。串联铧子山、米乐谷、清河妈妈顶等景点,推出“自然野趣+田园时光”“人文风情+山水秘境”“城市漫游+文艺打卡”三条特

色旅游线路,形成集群效应。承办“奔跑吧·少年”2025年黑龙江省武术套路锦标赛,10个地(市)304名运动员参加比赛,充分展现文旅发展活力。持续开展“我们的中国梦·文化进万家”广场活动30场次,服务群众2万余人;举办江畔广场“百姓大舞台”卡拉OK活动。

乡村旅游火爆。策划举办“丰收节”“冰雪旅游季”等品牌活动,丰富游客乡村体验。途远米乐谷度假农庄新增垂钓、蓝莓果采摘、露营等项目,提供篝火、烟花秀等体验,今年暑期一房难求,接待游客3000余人次。岔林河景区漂流6月末运营,成为避暑热门选择,接待游客3000余人次。铧子山接待游客近4万人次。组建以江鱼老菜馆、欧派等为代表的餐饮协会,重点推广乌龟泡特色江鱼、五四朝鲜狗肉、祥顺向阳烧烤、凤山干豆腐等乡村美食,带动旅游发展。



途远米乐谷度假农庄助力乡村振兴。



大海农机畅销全国。



多层小区燃气入户终结瓶装液化气。

增进福祉 在“大”与“小”之间提升幸福感

坚持以人民为中心的发展思想,倾力办好惠民大事小情,大幅增进群众福祉,千方百计提升群众满意度。

通河县人民医院医共体总院辐射社区和8个乡镇分院。记者在消毒供应中心了解到,这里每天大约消毒手术和处置相关用品器械320件,一步到位为社区和乡镇医疗机构把好关。“医共体让基层医疗卫生机构匹配上县级医院的诊疗标准。”医院党总支书记魏广君说。

通河县大力推进紧密型县域医共体建设,目前已覆盖全县122个医疗卫生机构。成立医学检验、医学影像、心电诊断、病理诊断及消毒供应“五大共享中心”。建成集医疗服务、公共卫生和健康管理于一体的县域医共体信息化平台,覆盖243项业务功能,实现患者信息、既往病历、处方数据实时互通互认。年初以来,医共体共接收患者21.1万人次,住院患者8500人次,县域内就诊率同比上升15%。资源整合优化,抽调40名技术骨干,组建12支“名医下沉”队伍,今年以来累计下沉基层1320次,为3.8万名群众免费提供坐诊服务,培训基层医务人员200余人次。

优化医疗服务,医防融合“一体化”。以120急救中心为枢纽,联动5个急诊急救中心,健全“基层首诊—线上会诊—双向转诊”机制。今年以来累计完成双向转诊800人次,人均每日节省费用70元。与北京安贞医院合作建成投用心血管导管室,邀请安贞医院专家实地教学指导,选派优秀医护人员跟岗学习,积极开展技术交流合作,成功解决通河县以往无法进行急性心肌梗死等危重症患者抢救问题。

今年9月起,积极与哈医大一院、二院等三甲医院开展技术合作,省级以上医院专家每周两天到县医共体总院出诊。设立县域医共体中心药房,统一2026种药品目录,实现药品统一管理、统筹调配。全年推行“智能监管+DRG支付”体系,提升医保基金使用效率。

持续改善居住环境,“小资金”撬动“大民生”。因建设年代较早,通河县部分老旧住宅小区成了既不符合国家城镇老旧小区改造政策,又未建立住宅专项维修资金的“两无”小区,供热管网老化、屋面渗漏、道路破损、设施缺失等问题突出。

对此,通河县积极探索“居民共担、政府补助、建管并重”改造模式,出台《方案》。在改造前广泛征求居民意见,精准列出“改造清单”,并由业委会自行聘请施工方,县住建局、通河镇政府、小区业委会全程参与质量监督,资金使用情况让居民放心。

年初以来县政府投入补贴资金377万元,撬动居民出资223.4万元。10个“两无”老旧小区从“旧破差”到“新净美”,1200户居

户206人次,人均每日节省费用70元。与北京安贞医院合作建成投用心血管导管室,邀请安贞医院专家实地教学指导,选派优秀医护人员跟岗学习,积极开展技术交流合作,成功解决通河县以往无法进行急性心肌梗死等危重症患者抢救问题。

今年9月起,积极与哈医大一院、二院等三甲医院开展技术合作,省级以上医院专家每周两天到县医共体总院出诊。设立县域医共体中心药房,统一2026种药品

目录,实现药品统一管理、统筹调配。全年推行“智能监管+DRG支付”体系,提升医保基金使用效率。

实施多层小区燃气管道建设。为切实解决县城居民用气难题,提升居民生活品质,今年计划投资近3300万元,实施多层小区燃气管道项目,从根本上终结瓶装液化气等传统供气方式的不便与安全隐患。项目共涉及31个小区125栋多层,新建市政燃气主干管道长度1056米、小区支干管道8577米;新建住宅楼管道37134米,入户装置7930套。该项目于9月初开始施工,11月末完成主体施工建设,将彻底解决7930户居民的用气问题。

开展供热热源项目建设。为保障居民冬季供暖质量,通河县积极推进供热热源项目建设,申请专项债0.9亿元,政府匹配0.3亿元,现已完成所有前期手续办理、三通一平、土建基础施工等工作,锅炉部分锅炉本体已完成施工和锅炉水压测试,并通过哈尔滨市锅检院检测。目前正在

进行钢结构施工、室内装修施工、锅炉配套设施安装施工,12月中旬将具备点火使用条件。项目投用后,可增加集中供热能力100万平方米,有效解决供热能力缺口问题。